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《草船借箭》教学设计

                                   贵港市港南区木松岭学校：李燕萍

教学目标：

1、认识10个生字，
[image: image160.jpg]


会写14个生字，
[image: image2]正确读写“妒忌、推却、都督、迟延、探听、幔子、私自、调度、水寨、擂鼓、呐喊、支援、丞相、军令状、自有妙用、神机妙算”等词语。

2、分角色朗读课文。

3、理解课文内容，
[image: image3]体会诸葛亮的神机妙算，
[image: image4]用自己的话讲讲这个故事。

课时安排：

两课时。

教学过程：

第一课时

一、导入新课，
[image: image5]了解背景

1、谈话导入。

一位相声演员在表演时说，
[image: image6]周瑜的母亲姓“纪”，
[image: image7]诸葛亮的母亲姓“何”。观众听了非常奇怪，
[image: image8]你知道原因吗？原来他的“根据”是周瑜在临死前哀叹的一句话：“既生瑜，
[image: image9]何生亮！”

谁知道这句话是什么意思？（既然有了这个智勇过人的周瑜，
[image: image10]为什么还要有一个比他更为强大的诸葛亮呢？）学完《草船借箭》，
[image: image11]也许你就会明白了。

2、了解故事背景。

质疑：《草船借箭》是在什么背景下发生的？

学生或老师补充：东汉末年，
[image: image12]曹操、刘备、孙权各据一方，
[image: image13]相互讨伐，
[image: image14]史称“三国鼎立”。当时曹操实力雄厚，
[image: image15]刚刚打败了刘备，
[image: image16]又派兵进攻孙权，
[image: image17]于是刘备和孙权联合起来抵抗曹操，
[image: image18]刘备派诸葛亮到孙权那里帮助作战。孙权手下的大将周瑜妒忌诸葛亮的才干，
[image: image19]设下圈套，
[image: image20]假意让他负责赶造十万支箭，
[image: image21]企图以造不成箭违误军令的借口加以陷害，
[image: image22]故事就这样发生了。

二、阅读全文，
[image: image23]理清层次

1、检查预习，
[image: image24]扫除障碍。

指名逐段朗读课文，
[image: image25]教师相机正音，
[image: image26]随文理解词义。

（强调“妒忌、推却、都督、迟延、探听、幔子、水寨”等词的读音，
[image: image27]重点理解以下词义“妒忌、迟延、调度、自有妙用、神机妙算”等词语，
[image: image28]可启发学生用联系上下文、近义词替换、查字典或词典的方法理解。）

2、思考概括：课文的主要内容是什么？

（周瑜妒忌诸葛亮，
[image: image29]要求他十天之内赶造十万支箭。诸葛亮利用草船向曹操“借”来了十万支箭。周瑜自叹不如。）

3、理清脉络，
[image: image30]讨论分段。

（1）这篇课文是按什么顺序写的？（事情的发展顺序。）

（周瑜妒忌诸葛亮并设计陷害他是故事的——起因；诸葛亮神机妙算用草船来借箭是故事的——经过；诸葛亮如期交箭让周瑜自叹不如是故事的——结果）

（2）讨论分段。

三、再读课文，
[image: image31]感知人物形象

1、再次轻声读课文，
[image: image32]边读边想：这几个主要人物各有什么特点？

（板书：诸葛亮：神机妙算 周瑜：嫉妒 鲁肃：忠厚守信）

2、品味对话，
[image: image33]揣摩人物心理。

课文的第二自然段，
[image: image34]周瑜和诸葛亮的对话特别能反映两人的特点，
[image: image35]被称为经典之笔。请你把诸葛亮和周瑜两人的对话画出来，
[image: image36]边读边想边议：他俩每次对话时，
[image: image37]各人心里可能会想些什么，
[image: image38]可能会怎么做？

3、研读对话，
[image: image39]感知形象。

探究一：我们先来看故事的开头，
[image: image40]周瑜和诸葛亮商议与曹军水上作战用什么兵器最好，
[image: image41]周瑜是大都督，
[image: image42]难道他不知道吗？那周瑜这时心里是怎么想的呢？

探究二：在这场讨论中，
[image: image43]周瑜有意要为难诸葛亮，
[image: image44]从哪些地方可以看出？

探究三：诸葛亮知道周瑜的心思吗？你怎么知道的？

探究四：诸葛亮立下军令状，
[image: image45]周瑜很高兴，
[image: image46]是因为什么？

（周瑜为阴谋要得逞而高兴，
[image: image47]他以作战急需为名，
[image: image48]设造箭之计，
[image: image49]事出为公，
[image: image50]诸葛亮不好推辞。让诸葛亮自入圈套，
[image: image51]还立下军令状，
[image: image52]人证、物证俱全，
[image: image53]诸葛亮有口难言。）

4、分角色朗读，
[image: image54]想象情境。

故事一开始，
[image: image55]周瑜和诸葛亮之间就展开了一场智斗，
[image: image56]一个设下陷阱，
[image: image57]步步紧逼；一个胸有成竹，
[image: image58]从容应对。同学们一边读一边想象当时的场面，
[image: image59]想象两人对话时的神态。（男女生分角色读）

5、总结：刚才我们通过朗读课文的精彩之处，
[image: image60]想象当时的情境，
[image: image61]揣摩人物的心理活动，
[image: image62]从中更深地体会到人物形象不同的个性。
四、巩固练习
打开“基础训练-《草船借箭》”，
[image: image63]一起来闯关吧！
第二课时

一、复习导入，
[image: image64]明确目标

从上节课的学习，
[image: image65]我们知道了“草船借箭”成功的主要原因来自于：诸葛亮的神机妙算。（板书：神机妙算）。这一节课我们重点来研讨：诸葛亮的“神机妙算”表现在哪些地方？

二、自主学习，
[image: image66]品读感悟

1、请同学们默读课文第六至九自然段，
[image: image67]边读边思考：你从哪些词句中能体会到诸葛亮的神机妙算？把你认为最能表现诸葛亮神机妙算的词句用横线画出来，
[image: image68]并在旁边写出你的感受和体会。

2、教师现场巡视。

三、集体交流，
[image: image69]讨论

1、课文很多地方都在描写诸葛亮的神机妙算，
[image: image70]挑你自己体会最深的一处，
[image: image71]说说你是怎么体会到的。

2、根据学生回答相机指导、点拨。

探究一：“这时候大雾漫天，
[image: image72]江上连面对面都看不清。”

（1）这场雾有多大？你能不能通过读让我们感受到？（评读此句体会雾大。）

（2）这场大雾，
[image: image73]诸葛亮和鲁肃都看到了。请大家体会体会，
[image: image74]鲁肃看到这场大雾会是一种怎样的心情？（鲁肃可能会感到很害怕，
[image: image75]心里着急：这么大的雾，
[image: image76]船要是误进了曹军的水寨怎么办？鲁肃可能会大吃一惊：前两天还是好好的，
[image: image77]怎么今天会有这样大的雾？诸葛孔明真是神算啊！）

（3）诸葛亮看到这场大雾又会是一种怎样的心情呢？（诸葛亮心里非常高兴；他十分自信；他会捋着胡须，
[image: image78]暗自欢喜：果然如我所料啊！）

（4）光读这句话，
[image: image79]就能看出诸葛亮的神机妙算吗？为什么？所以，
[image: image80]我们再往前面读一读，
[image: image81]联系上文看从哪一句话可以看出诸葛亮早在三天之前就已算准了这场大雾。

再联系上文的句子进一步体会：“第一天……第二天……直到第三天……”感受诸葛亮知天时。（板书：知天时）

（5）组织学生讨论：这个句子这样写啰不啰嗦？前两天没动静，
[image: image82]有什么可写的？完全可以写成这样：第三天四更时候，
[image: image83]诸葛亮秘密地把鲁肃请到船里。这样写既清楚又简练，
[image: image84]多好！改不改？为什么？

（只有这样写，
[image: image85]才能真正体会到诸葛亮的胸有成竹。引导学生反复诵读周瑜的一声叹息：“诸葛亮神机妙算，
[image: image86]我真比不上他！”）

（6）过渡：好一个神机妙算的诸葛亮！他早在三天之前就已算准了会有这场大雾的。难怪周瑜听了鲁肃的回答之后说——（引读）“诸葛亮神机妙算，
[image: image87]我真比不上他”。

探究二：雾中借箭

过渡：刚才，
[image: image88]我们通过抓住前后句子之间的联系，
[image: image89]真正体会到了诸葛亮的神机妙算。用联系上下文的方法来研究问题，
[image: image90]这是一种非常重要的读书能力。请大家用这种方法再次读“雾中借箭”这部分内容，
[image: image91]看看你还能从哪些句子的联系中读懂诸葛亮的神机妙算。

（1）诸葛亮笑着说：“雾这样大，
[image: image92]曹操一定不敢派兵出来。我们只管饮酒取乐，
[image: image93]天亮了就回去。”与“曹操听到鼓声和呐喊声，
[image: image94]就下令说：“江上雾很大，
[image: image95]敌人忽然来攻，
[image: image96]我们看不清虚实，
[image: image97]不要轻易出动。只叫弓弩手朝他们射箭，
[image: image98]不让他们近前。”

（教师点拨：对比二人的性格特点）

（2）老师觉得诸葛亮的话并没有说完。“雾这样大，
[image: image99]曹操一定不敢派兵出来……”这是话中有话、话后有话呀！你能把诸葛亮没说出来的话写出来吗？（学生练笔，
[image: image100]组织全班交流。）

（3）“你们真是诸葛亮的知音啊！既然如此，
[image: image101]那课文为什么不把这些话写出来呢？”（引导学生体会语言的含蓄，
[image: image102]留有回味的余地。）

诸葛亮他是怎么说的？（笑着说）这篇课文中，
[image: image103]写诸葛亮说话的地方有11处之多，
[image: image104]但只有这个地方写到了诸葛亮的笑。你们说，
[image: image105]诸葛亮他在笑谁？

交流并指导朗读：（联系鲁肃的吃惊，
[image: image106]指出他在笑鲁肃的忠厚老实、不知底细，
[image: image107]这是宽厚的笑、幽默的笑；联系曹操一定不敢派兵出来，
[image: image108]指出他还在笑曹操的生性多疑、轻易中计，
[image: image109]这是讽刺的笑、轻蔑的笑；联系“我们只管饮酒取乐，
[image: image110]天亮了就回去”，
[image: image111]指出他在笑周瑜的自不量力、阴谋落空，
[image: image112]这是潇洒的笑、自信的笑。）

（4）小结：好一个神机妙算的诸葛亮，
[image: image113]他算准了曹操不敢出兵、只会放箭如雨，
[image: image114]这说明了诸葛亮不仅知天时、而且识人心。（板书：识人心）

你们说，
[image: image115]诸葛亮神不神？妙不妙？难怪周瑜听了鲁肃的回答以后长叹一声说——（引读）“诸葛亮神机妙算，
[image: image116]我真比不上他！”

（三）你还从哪些词句体会到了诸葛亮的神机妙算？

句1：“诸葛亮又下令把船掉过来，
[image: image117]船头朝东，
[image: image118]船尾朝西，
[image: image119]仍旧擂鼓呐喊，
[image: image120]逼近曹军水寨受箭。”

句2：“曹操知道上了当，
[image: image121]可是这边的船顺风顺水，
[image: image122]已经驶出二十多里，
[image: image123]要追也来不及了。”

研究交流：诸葛亮是如何做到让船顺风顺水的呢？诸葛亮几次命令掉转船头？

练习：说说诸葛亮用草船向曹操借箭的经过，
[image: image124]深入理解内容。

（向北靠近曹军→船头朝西船尾朝东→一字摆开→擂鼓呐喊→把船掉过来船头朝东船尾朝西，
[image: image125]继续受箭→顺风顺水驶回。）

讨论：他为什么要这样做？（启发学生说出：多受箭、保持平衡、回来顺风顺水）从这儿你可以看出诸葛亮算好了什么？（算好了借箭的地理位置）（板书：懂地理）

（4）指导朗读“曹操知道上了当……”体会神机妙算。

（5）小结：好一个神机妙算的诸葛亮！当鲁肃告诉了周瑜诸葛亮借箭的经过时，
[image: image126]周瑜长叹一声（引读：诸葛亮神机妙算，
[image: image127]我真比不上他！）

四、总结延伸，
[image: image128]回归整体

1、小结板书：刚才通过对借箭经过的学习，
[image: image129]我们体会到了诸葛亮的神机妙算表现在他知天时，
[image: image130]借了长江的雾；晓地理，
[image: image131]借了长江的风和水；懂人心，
[image: image132]借了鲁肃的兵和船；加上他又有计谋胆识从而借到了曹操的箭。

2、出示诸葛亮的话“凡为将者，
[image: image133]不通天文，
[image: image134]不识地理，
[image: image135]不晓军情，
[image: image136]不明阵图，
[image: image137]乃庸才也。” 

3、根据句意，
[image: image138]选词填空。

果然  不然  当然  必然  显然

谁能在三天内造十万支箭呢？（    ）这是周瑜在刁难诸葛亮。如果三天内交不出箭，
[image: image139]诸葛亮（    ）要有杀身之祸。（    ）诸葛亮很清楚周瑜的阴谋，
[image: image140]为什么还要答应呢？原因有两个：一是诸葛亮这时只能团结周瑜，
[image: image141]（    ）就会影响联吴抗曹的大计；二是诸葛亮才智过人，
[image: image142]一定会用计谋战胜周瑜。后来诸葛亮（    ）借箭成功，
[image: image143]挫败了周瑜的诡计。

五、围绕中心，
[image: image144]学习表达

1、作者在几个人物的性格刻画上既鲜明又形象，
[image: image145]这是为什么？

（1）作者通过对诸葛亮的语言、动作、神态的描写，
[image: image146]从而刻画出他的性格特点。

（2）因为作者抓住了几个人物不同的特点，
[image: image147]他们的语言、动作不同体现出人物性格各异。

2、由此可见，
[image: image148]我们在写作中应怎样刻画人物？

（抓住人物的语言、动作、神态特点，
[image: image149]体现人物性格特点，
[image: image150]这是我们写作中不能缺少的。）

六、延伸拓展，
[image: image151]布置作业
1、这个故事深受大家的喜爱，
[image: image152]回到家把它讲给爸爸妈妈听听。

2、周瑜的气度、为人、才智都不如诸葛亮，
[image: image153]难怪鲁肃了解了整个借箭过程之后，
[image: image154]对诸葛亮说了这么一句话，
[image: image155]他说：“先生真神人也。”然后就向诸葛亮讨教这神机妙算是怎么来的，
[image: image156]诸葛亮就对鲁肃说了。同学们，
[image: image157]你们想知道吗？课后请同学们去看《三国演义》的第四十六回，
[image: image158]答案就在里面。

板书设计：
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